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PELUEHUE 3A0AYN O PA3BMHOXEHWUU BAKTEPUIA C MOMOLLbIO
MHXXEHEPHOI'O NAKETA MATHCAD

1. B. SIluxkuna
benopyccruii nayuonanvHull mexnHuueckuii ynusepcumem, 2. Munck

Hayunsiiit pyxoBogutens H. A. KongparseBa

[Tpu uccnenoBaHUM SBJICHUIN MPUPOIbI, PEIICHUH MHOXECTBA 33/1a4 (PU3UKU, XUMUU
U OMOJIOTHH, a TAaKXKe MHBIX HayK HE BCerja MPEeAOCTaBISETCS BO3MOXHOCTH HANpPSMYIO
OTIPEICNIUTh HEMOCPEACTBEHHYIO 3aBHCHUMOCTh BEITUYMH, KOTOPHIE OMHCHIBAIOT TOT WIIU
MHOMW 3BOJIIOLMOHHBIN Ipolecc. Ho ecTh BO3MOXKHOCTD ONpPENEIUTh CBA3b CPENU BEIUYUH
(pyHKIMIT) U CKOPOCTAMU UX U3MEHEHUS! OTHOCUTENIBHO APYTUX (HE3aBUCUMBIX) MIepeMeH-
HBIX BEJIMYUH, T. €. HATH ypaBHEHUS, B KOTOPHIX HEU3BECTHbIE (DYHKIIMM BXOJST MO/ 3HAK
npou3BoHON. JlaHHbBIE ypaBHEHUs Ha3bIBalOT AudQepeHnmanbHpMu. Mogenu, 6asupyro-
niyecs: Ha OCHOBE U depeHITMaNTBHBIX YPAaBHCHUM, TPUMEHSIOTCS C IEJIbI0 OTOOpaKEHUS
JUHAMHUKU JOBOJIBHO MHOTUX MONYJISALUH (K IPUMEPY, MUKPOOHBIX), Y KOTOPBIX IPOLECCHI
3apOKIEHUS ¥ THOENN 0c00el MOKHO pacCMaTpUBATh HEMPEPHIBHBIMU MPOIECCAMH.

B OnaronpusITHBIX Ui pa3MHOXKEHUS YCIOBUSX HAXOJUTCS HEKOTOpOe KoindecTBO x0
Oaktepuii. 13 skcrepruMeHTa U3BECTHO, YTO CKOPOCTh Pa3MHOXKEHUS OakTepuil mpomop-
[IMOHAJIbHA MX KOJu4ecTBY. HeoOXoaumMo HaWTH 3aBUCHMMOCTb pOCTa yucia OakTepuid ¢
TE€YEHHEM BPEMEHU.

O603HaunM uepe3 x(f) KOTUIECTBO PA3MHOXKAIOIIUXCS OaKTepHil B MOMEHT BPEMEHU
t: x(0) = x0. OTBiEKAACH OT TOTO, YTO YUCICHHOCTH MOXKET U3MEPATHCS TOJBKO IICJIBIMU
YHUCIIaMU, CUMTaeM, 4TO X(f) U3MEHSETCS BO BPEMEHHU HEeNpephiBHO auddepeHIrpyemo.
B Takom cimydae CKOpOCTh pa3MHOXKEHHUS €CTh MPOU3BOAHAS OT QyHKIMH X(f); TIOITOMY
yKa3aHHBIN B YCJIOBUU 3a/1a4l OMOJIOTMYECKUN SKCTIEPUMEHTABHBIN 3aKOH 12T BO3MOXK-
HOCTh COCTaBUTh AU(hepeHITnaIbHOC YPAaBHEHHE PA3MHOKEHUS OaKTepUA:

BO _ o), k>0, (1)
dt

rae k — ko3 GUIreHT TpPONnoPIHOHATBLHOCTH.

Hamra 3amava cBenach K pelIEHUIO HECIOKHOW MAaTEMATUYECKOW 3aJayd: HAUTU pe-
mienue x = x(¢) ypaBuenus (1), nis koroporo x(0) = x0.

[Tockomnbky x(¢) > 0, paznenuB 06e yactu ypaBaenus (1) Ha x(¢), moxy4dum:

% = (Inx(0)) = k.

Ortcro/1a nmoixyyaem:

Inx(¢) =kt + Cl,

rae Cl — nponsBosbHAs OCTOsIHHAS; OyieM cuurath, uto C1 =In C, C > 0.
N3 (2) umeem:

x(t) = Cé". (3)
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Yrto0Obl n3 MHOKecTBA (DyHKIUH (3) BBIICTHUTH Ty, KOTOPask ONMHMCHIBAET MPOLIECC pas-
MHOXeHHs OakTepuii, Bocriosbzyemcs ycroreM x(0) = x0 , orkyaa x0 = C. OkoHYaTeNbHO
HOJIY4UM:

x(t) = x0, 4)

T. €. IpU OJIATONIPUATHBIX YCJIOBHSIX yBEIHMUEHUE OAKTEpUN C TEUCHHEM BPEMEHU IPOUC-
XOJIUT COTJIACHO IKCIMOHEHITUATFHOMY 3aKOHY.

OKCIMOHEHIIUATBHBIN POCT — BO3PACTAHUE BETUYMHBI, KOTJIa CKOPOCTh POCTa IMPOIOP-
[IMOHAJIbHA 3HAYEHUIO CAaMOW BEMUYWHBI. J[J1s1 7H000# SKCMOHEHIIMAIBHO PACTYIICH BEIH-
YHHBI, YeM OOJIbIIIe 3HAYCHHE OHA MPUHUMAET, TeM OBICTpEee pacTeT. DKCIIOHEHIIMATbHASL
KpHBasi HUKOT/1a HE YXOJIUT B OECKOHEYHOCTh 32 KOHEYHBINA MPOMEXYTOK BPEMEHH.

JuddepennmanbHoe ypaBHEHHUE:

dy(x) = ky(x) (5)
dx

OIMCHIBAET Pa3HOOOpa3HbIe MPOLIECCHl M 3aBUCMMOCTH MEXAY BEJIUYMHAMHU, B KOTOPBIX
ucKoMasi GYHKIHUA ¥ = J(X) MOKET OBITh HE TOJBKO MOJIOKUTEITHHOM.

Pemenussmu ypaBHeHus (5) SBJISIOTCS T€ M TOJBKO T€ PYHKIIUU Y = )(X), TPOU3BOJI-
Hasi KOTOPBIX B Ka)XJOW TOYKE OTIWYAETCS OT 3HAYCHHUS (PYHKIIMHU B ATOM TOYKE JIUIIh
MHOXHUTEJEM k, T/ie kK — GUKCUPOBAHHOE JACHCTBUTEIHLHOE YHCTIO.

PelieHIsIMI 3TOTO YPAaBHEHHSI SIBISIOTCS Bee GyHKuuu Buna y = Ce'™ | rae C — mpo-
M3BOJIbHOE YKCII0. HUKakuX nIpyrux pemeHuid ypaBHeHue (5) He umeer.

B nporpamme MathCad ucnonszyem ¢gynkuuto Odesolve, koTopast TpeOyeT 3amnucu
BBIYUCIIUTEILHOTO 0s10Ka. OH COCTOUT M3 TPEX YacTei:

— kmoueBoro cioBa Given (/lano);

— nudpepeHnanbHOro ypaBHEHUS U HaualbHBIX WM TPAHUYHBIX YCIOBHH K HEMY;

— ¢ynkiun odesolve.

Pemas 3amaqy, OyaeM yduThIBaTh 4TO k — KO3(PGUIMEHT TMPOMOPIMOHATILHOCTH, Cle-
JOBATEILHO, MBI MOYKEM MPUHSTH €T0 32 CAUHUILY.

HuddepennmanibHoe ypaBHEHHE:

dx(t)

a0

U HavanbHbIe ycinoBus x (0) = 1 3anHMCHIBAIOTCS B BEIYUCIUTEILHOM OJIOKE, HAUMHAIOIIEM-
cs qupektuBoi Given. Ilpu ux 3amucu npuMeHseTcst CUMBOJI OyJieBa paBeHCTBA = C MaTe-
matnyeckor manenu (manmutpsl) Boolean (BymneBbr omepatopsl). BeraucnutensHblit 010K
3aKaH4YMBaeTcsa obpamienueM K pynkuuu odesolve (puc. 1).
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k=1
Given OuihdreperHypansHoe ypaBHeHne
d
—a(t) = k - x(t)
dt
HauankHele ycnosua

=) =1

PeweHue ypaBHeHNA © NOMOL LR dyHELWW odeslove

+
x = Odesolve(t, 12)

Ipafk pelleHnA ypaBHeHNA

2x10° . . T

1.5:10°f

w1 107

5x10°F

2.718
7.389
20.086
54.598
148.414
403.431
1.097-103
2.981-103
8.103-103
2.203°10%
5.087-104
1.628°105

Puc. 1. Ucnionb3oBanue GpyHkunu Odesolve npu HayansHoM ycnoBuu x(0) = 1

N3menum HavanbHoe ycnosue ¢ x(0) = 1 Ha x(0) = 75 (puc. 2) u npocieaum 3a u3me-

HCHHUAMU.

k=1
Given AuddepeHynansHoe ypasHeHNE
d
—x(t) =k - x(t)
dt
HauankHsle ycnoena

x(0) = T3

PelueHue ypaBHeHWA ¢ nomMow sl GyHEWKM odeslove

+
x = Odesolve(t,12)

Ipatwk pelLueHnA YpaBHeHWA

1510 . . .

=10
=(t)

52105

75
203.871
554.179

1.506-103

4.005-103

1.113-10%

3.026-104

8.225-10%

2.236°105

6.077°105

1.652-106

4.491-100

1.221-107

Puc. 2. Ucnionb3oBanue ¢pyHkimu Odesolve npu HavanbHOM ycenosuu x(0) = 75

B cooTBeTcTBUM ¢ HOpMaMU BO3/yX 3aKpBITHIX MOMELIEHUN CUUTAIOT YUCTHIM MpU
cojepxkaHuu B 1 M BILIOTB 10 2000 OakTepuid, TAKUM 00pa30M, €ClIM HE MPOBETPUBATH
moMerneHue, To 3a ¢ = 12 4 B | M° ux unciio 6yzxer paBHbM 3,255-108 (prc. 3).
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k=1

Given OuddepeHynansHoe ypaBHeHUe

d
—a(t) =k - =t)
dt
HauankHele YCnoeKWA

il =2
H0)= 2000 oo epne YPaBHEHWA C NOMOLWLH dyHKUWA odesolve
t=0.12

x = Odesolve(t, 1) #t) =

2-103
ax10* ' T T ' 5.437-103
1.478-10%
4,017-10%
1.092-105
2.968-105
®t 2=10% - 8.069-105
2.193-106
5.962-106
1=x10° 7 1.621'107
4,405-107
1.197-108
2 1 & 8 10 12 3.755-10%

3:10%F

Puc. 3. HauaneHoe konmaecTBo OakTepus paHo 2000

Tak, ecii 06beM [OMEIIeHHs cunTath ¥ =60 M°, T0 3a Bpemst ¢ = 12 4 6e3 npoBeTpu-
BaHUsI KOJIMYECTBO OakTepuii craneT paBHbIM 1956-1010.

Hcxons u3 rpadukoB, MbI MOXKEM cJieJIaTh BBIBOJI 00 yBEJIMYEHUU OakTepuil ¢ Teue-
HUEM BpeMeHH (B JJAHHOM 3aj[au€ MCIOJIb30BAIN BpeMsl ¢ = 12 1) Mo 3KCIOHEHIIUAIbHOMY
3aKOHY.

B nepuon nar-¢aser (ot 0 1o 8 4) GakTepun MpHUCIIOCAOIMBAIOTCS K HOBOW cpeje
oOUTaHUsA, U 1O ITOH NMPUUYMHE POCT IOKA €Ile He JOCTUTraeT MAaKCUMaJbHOW CKOPOCTH.
B nannbiii mepuox y OakTepuit MOTYT, K IPUMEPY, CHHTE3UPOBATHCSI HOBBIE (DEPMEHTHI,
HE0OXO0IMMBbIE Il YCBOGHUS T€X MUTATENIbHBIX 3JIEMEHTOB, KOTOPBIE COJIEPKATCSI B HOBOM
cpene. Jlorapudgmuueckas daza (ot 8 qo 12 4 u BeIIe) — 3710 aza, Koraa 6aKTepuH pacTyT
C MaKCUMAaJIbHOW CKOPOCTHIO, KOJIMYECTBO KJIETOK YBEJIUYMBAETCS MOYTH HKCIOHEHIIMAIb-
HO, a KpUBAasi pOCTa MPEACTABIISAET COOON MPAKTUICCKH MPSAMYIO JIMHUIO (puc. 4).

J:KID_ T T T
1.5%10'F
(D =07
F=10
Jlar-¢gpaza
|} |
4 6

Puc. 4. llepronapl pa3MHOXKEHHs OaKTEPHit
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Ecnu B MmoMenT Bpemenu 0 = 0 konuyecTtBo OakTepuit coctapnsier x; = [, Tok t =12 4
X KOJIMYECTBO CTaHeT paBHbM x1 = 1,628:10°.

[Tpu HayanbHOM KOJIHUYECTBE OaKTepuid X, = 75 K ¢ = 12 4 UX KOJIMYECTBO CTAHET PaB-
HBIM X = 1,221-107 , uro Ha 120,472-10° Gonbire (B 75 paz), yeM Npu Ha4YaIHLHOM KOJIMYE-
ctBe x1 = 1.
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